

听民意、汇民智、聚民力

——党的二十大相关工作网络征求意见活动综述

围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见,是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风。

习近平总书记对此次网络征求意见活动高度重视,作出重要批示,亲自审定有关工作安排、进行专门部署,为做好这项工作指明了努力方向、提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,按照党中央统一部署,中宣部组织人民日报社、新华社、中央广播电视总台和“学习强国”学习平台,在有关网站、客户端首页首屏开设“我为党的二十大建言献策”等专栏,推动活动规范有序开展。

从科学设计关键词、关键词帮助网民迅速找到参与途径,到页面版块力求简单明了、便于操作、为群众一键参与提供条件,各大平台致力于打造便捷高效的建言渠道。

从精心选取优质意见建议,到推出海报、视频、H5等产品进行新媒体呈现,再到充分运用公共场所户外大屏及公共交通移动电视进行全面推广,各大平台利用线上线下多种形式广泛宣传,形成强大声势,各平台征求意见页面总阅读量达6.6亿次。

宣传动员成效显著,参与人员愈发广泛。

网络征求意见活动中,参与网民既有国家机关、事业单位、国有企业的工作人

员,也有民营企业、个体工商户等从业者;既有各领域专家学者、专业技术人员,也有生产一线的广大职工群众,其中超过97%是实名留言。

围绕坚持和加强党的全面领导,推进全面从严治党,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面深化改革,积极发展全过程人民民主,推进全面依法治国,建设社会主义文化强国,保障和改善民生,加强生态文明建设等方面内容,来自全国各地、各行各业的网友们积极建言献策。

在人民群众广泛响应、积极参与下,活动期间共收集各类意见建议留言超过854.2万条,体现出了建言数量质量“双高”的特点。

聚焦加强党的建设,一条条建议深情表达对兴党强党的热切期盼——

有的网友希望,通过多形式、多渠道、全方位开展宣传宣讲,帮助广大干部群众进一步深化对“两个确立”决定性意义的领悟;有的网友建议,不断探索适合青年学生的宣传方式,深化年轻人对党的创新理论的理解与认识;有的网友表示要用党建引领基层各项工作,让党的组织体系“神经末梢”更加活跃,党的“战斗堡垒”更加稳固。

党的执政能力建设事关党和国家长治久安。有的网友建议将“四史”教育与国情教育、价值观教育、党性教育有机结合,打牢信仰之基,补足精神之钙;还有的网友表达了对深入推进党风廉政建设和

反腐败斗争的期待。

建言国家治理,一句句留言饱含着网友对国家发展的热忧关心——

有的网友建议加快数字经济发展,推动其向基础更牢、结构更优、动力更足方向迈进;有的网友为进一步完善人大代表选举制度、履职制度支招;有的网友关注“能源强国建设”,为构建现代能源体系、统筹推进碳达峰碳中和提出对策。

着眼基层治理,有的网友建议协调运用好政府、市场、社会等各方力量,进一步提高基层治理应对新情况、解决新问题的能力,推进基层治理体系和治理能力现代化;有的网友表示应持续弘扬新风正气,推进移风易俗,用精神文明建设不断提升乡村治理效能。

围绕民生期盼,一条条建言蕴含着广大群众对美好生活的由衷向往——

收集到的意见建议中,民生类最多,约占三分之一,主要集中在教育、就业、医疗、住房、养老、社会保障等方面。

针对教育领域,一些网友建议完善和落实“双减”政策,推动教育高质量发展,培养高质量人才;应对“银发浪潮”,一些网友为大力发展居家和社区养老服务,补齐农村养老服务短板出实招;为了巩固脱贫成果,一些网友为健全防止返贫动态监测和帮扶机制想办法。

方方面面的意见建议,蕴含着广大人民群众创造的新鲜经验,蕴含着反映客观规律的认识,集中表达了人民对经济社会发展的自豪和对未来发展的期待。

此次活动听民声、察民意,彰显了我

们党“以人民为中心”的价值理念。

“通过网络广纳建言这种方式好,问需于民、问计于民,点赞!”网友由衷留言称赞。

“开展网络征求意见活动,让普通老百姓也能参与其中,凝聚了共谋发展的社会力量,充分展现了我们党自信开放、守正创新的良好形象。”来自江西省抚州市的基层干部说。

“短短时间,通过相关平台征集网民建言数百万条,效果显著,创新了网络民意协商新机制。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授韩福国表示,此次活动丰富了党运用互联网治国理政的经验,搭建起党群“连心桥”。

网络征求意见着眼于最广大群众根本利益,既注重问计于民,又重视反映民意。

江苏省委党校教授时伟表示,这是运用网络了解民意、开展工作的又一次生动实践,贯穿着马克思主义群众观点,有效回应了走好党的群众路线时代需求。

“此次活动是发扬民主、科学决策的创新举措,是党全社会为国家发展、民族复兴献计献策的一种有效方式,也是全过程人民民主的生动体现。”中央党校(国家行政学院)党建部教授强树说。

下一步,对收集到的意见建议,有关方面将认真研究、充分吸收,为党的二十大相关工作提供参考。

新华社记者
新华社北京9月26日电

国家防总启动防汛防台风四级应急响应

新华社北京9月26日电(记者 严赋憬)记者26日从应急管理部了解到,为做好今年第16号台风“奥鹿”防范应对工作,根据国家防汛抗旱应急预案有关规定,国家防总于9月26日12时针对海南、广东、广西、福建四省份启动防汛防台风四级应急响应。

据气象预测,未来三天,台风“奥鹿”将给我国南海及华南沿海带来严重风雨影响。

国家防总办公室、应急管理部9月26日组织防台风专题视频会议,强调统筹做好海上、陆上防汛防台风各项工作:强化监测预报预警和会商研判,及时启动或调整应急响应,落实落细各项防汛防台风工作措施;抓紧组织台风影响区内海上船舶避风以及海上作业人员回港避风,近海养殖渔排人员上岸避险;做好中小河流洪水、山洪地质灾害防范,提前转移低洼易涝、山丘区灾害隐患点、江河沿线、旅游景区、危房老屋等陆上危险区人员,全力确保人民群众生命安全。

台风“奥鹿”将为南海及华南沿海带来风雨天气

新华社北京9月26日电 今年第16号台风“奥鹿”已于26日早晨移入南海中东部海面。未来三天,“奥鹿”将为我国南海及华南沿海带来风雨天气,中央气象台26日发布台风黄色预警。

预计“奥鹿”将以每小时20至25公里的速度向偏西方向移动,逐渐向越南东部沿海靠近,强度还将有所加强。

受冷空气和“奥鹿”共同影响,26日14时至27日14时,福建沿海、广东沿海、海南岛东部和南部沿海、台湾岛西部沿海以及台湾海峡、巴士海峡、南海大部海域、三沙群岛附近海域将有6至7级风,阵风8至9级,其中南海中部海域、西沙群岛和中沙群岛附近海域风力可达8至12级,阵风13至14级,台风中心经过的附近海域风力有13至16级,阵风17级及以上。

26日至28日,受台风“奥鹿”影响,南海海域、华南沿海等地有较大风雨天气,海南岛部分地区及三沙群岛有大到暴雨,局地大暴雨,27日至28日为海南岛降雨的主要时段。

新能源汽车免征车辆购置税政策延续实施至明年底

新华社北京9月26日电(记者 申敏)记者26日从财政部了解到,为支持新能源汽车产业发展,财政部、国家税务总局、工业和信息化部日前联合发布公告,明确将今年底到期的新能源汽车免征车辆购置税政策,延续实施至明年底。

公告明确,对购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日期间的的新能源汽车,免征车辆购置税。购置日期按照机动车销售统一发票或海关关税专用缴款书等有效凭证的开具日期确定。

新能源汽车免征车辆购置税政策实施以来,有效激发了新能源汽车消费潜力。国家税务总局此前发布数据显示,今年1至7月,新能源汽车免征车辆购置税406.8亿元,同比增长108.5%,其中7月份免征车购税71.7亿元,同比增长119.1%。

企业落实食品安全主体责任新规发布 2022年11月1日起施行

新华社北京9月26日电(记者 赵文君)为推动企业进一步建立健全食品安全责任制,市场监管总局近日发布《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,自2022年11月1日起施行。

这是记者26日从市场监管总局获悉的。这一规定旨在强化企业主要负责人食品安全主体责任,守住食品安全底线,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

在健全企业责任体系方面,规定要求食品生产经营企业建立健全食品安全管理制度,落实食品安全主体责任,具有一定规模的食品生产经营企业在配备食品安全员的同时,应当依法配备食品安全总监;建立企业主要负责人负责,食品安全总监、食品安全员分级负责的食品安全责任体系。

在完善风险防控机制方面,规定要求企业建立基于食品安全风险防控的动态管理机制,制定食品安全风险管控清单,建立健全日管控、周排查、月调度工作机制。同时,规定还完善了相关法律责任,依法明确企业未落实食品安全责任制以及未按规定配备、培训、考核食品安全总监、食品安全员等法律责任。

“祝福祖国”巨型花果篮



9月26日,市民骑车经过北京天安门广场“祝福祖国”巨型花果篮。
新华社发(秦灿 摄)

四大兽首齐聚上海 47件国宝文物海外“归来”



新华社上海9月26日电(记者 孙丽萍、黄安琪)“盛世回归——海外回流文物特展”26日在上海开展,展出清代圆明园海晏堂十二生肖之牛首、虎首、猴首、猪首青铜兽首原物,以及商周、两汉时期国宝级青铜重器等文物。

此次展出的四大兽首,制作精湛、造型逼真:牛首遒劲有力;虎首“似虎似狮”;猴首面容似“桃”,惟妙惟肖;猪首形似野猪,透出中国传统审美趣味。

展览现场,由北京数字圆明园科技有限公司倾力打造的“重回海晏堂”沉浸式交互秀,采用3D数字建模、幻影成像等技术,让十二生肖首水力钟“重新运转”,让观众穿越时空,见证美轮美奂的圆明园西洋楼海晏堂在影像中“重生”。

此外,展览展出的众多海外回流青铜重器中,还包括距今约2900年的西周中期食器“遂公盃”。这件形似“饭盒”的青铜器,内底铸有98字铭文,被誉为“两周金文之最”,它详细记述了“大禹治水”与“为政以德”等内容,是目前所知中国最早的关于大禹治水及德治的文献记录,弥足珍贵。

9月26日拍摄的展出的青铜兽首。
新华社记者 王翔 摄